

大学生家事调查官助力“清官”断家事—— “既减轻了办案压力，又锻炼了能力”

我们常说，清官难断家务事，特别是具有较强私密性的家事案件，法院深入调查的难度更大。2016年，最高人民法院正式启动了家事审判改革。宁波是全国较早引入家事调查官制度的试点城市。两年来，宁波大学走出了全国首批大学生家事调查官，该校法学院的学生志愿者们走访了6家基层法院，15家律师事务所、调查受访者342人，全程参与并撰写了47例家事调查报告。这群家事调查官的出现，既缓解了法官的办案压力，更了解了社会锻炼了能力。

宁波大学活跃着一群家事调查官

第一次离婚诉讼被驳回，军军(化名)父亲一纸诉状再次告到了法院，请求判决离婚并将孩子判归自己。男方强调自己的经济条件优于女方，且女方和孩子相处时间不多，对孩子严苛，时常会吓到孩子。而女方则称孩子十分想念妈妈，担心男方母亲强势的性格和对孩子的溺爱会教坏孩子。女方表示自己学历、见识、经济条件均优于男方，更适宜抚养孩子。双方不一的说辞一时让法官难以定夺。“父母双方谁最合适抚养小孩，法庭在给出结论前，将委托家事调查官进行调查。”宁波海曙法院副院长张丹丹说。海曙法院在民事案件审判中引入家事调查官制度，这也是浙江省首次确立家事调查官制度。

来自宁波大学法学院的两名大学生家事调查官走访双方家里。“我们调查发现，事实上两人经济条件相当，但女方忙于工作，男方及其男方母亲抚养孩子的时间更长。”宁大法学院2014级的郝强作为大学生家事调查官说。

调查走访了多次后，两位大学生家事调查官根据访谈内容和家事调查官们的合议内容，撰写了家事调查报告，报告显示，军军父亲在抚养时间和感情基础上更占优势。法院由此全面把握案情，并形成了综合判断，最终将孩子判归男方。至此，案件圆满解决。

另一个案例发生在当时快满一周岁的小浩(化名)身上。他的父母争辩的却是认为自己条件不好，养不活这个儿子。

来自宁大法学院2013级的周寅寅作为家事调查官“卷入了案件”，期间她和团队仔细走访了小浩的奶奶、邻居、村主任和父母双方单位等，调查了小浩的被抚养状况、健康状态、父母的抚养能力及既往履行抚养义务的状况等多项内容，最终提供了一份较为客观真实的报告，为法庭的审判提供依据。最终，在法官的说服教育下，双方表示，愿意好好沟通，重归于好。

发挥专业才能帮助法院查案

“家事调查官的出现是家事审判改革的一次积极探索。”张丹丹说。

据了解，当前我国家事审判存在着两大现实难题：一方面是案多法官少，人案配比严重失衡；另一方面家事案件具有较强的私密性，法院很难深入调查，获取证据。

为了解决这两大难题，2016年最高人民法院正式启动了家事审判改革，引入家事调查官制度正是本次改革的重点内容。宁波市是全国较早引入家事调查官制度的试点城市，家事调查官接受法院的委托对当事人进行走访调查，撰写家事调查报告。

2015年，宁波大学法学院与宁波市海曙法院签署了合作协议，大学生作为家事调查官帮助法院进行案件调查，他们由此成为全国首批大学生家事调查官。

宁大一位负责老师介绍，家事调查官操作流程随着探索的不断深入而深化。其核心在于开创四大程序，分别是启动、实施、应用和回访，层层落实，充分确保了家事调查的公正、高效。

两年来，宁大法学院的学生伴随着家事调查官制度一路成长，他们不仅通过自己亲身参与开展家事案件调查化解家庭矛盾，宣传法律知识。此外，在参与家事调查的过程中，他们参与修订了《家事调查官工作规程》，使得该项制度更加专业化、正规化。

两年，撰写47例家事调查报告

除了离婚纠纷，宁大法学院的学生还参与调查了丧偶儿媳的继承权纠纷、未成年人探望权变更纠纷等类案件，帮助当事人得到最公正的判决。两年来，作为全国最早的一批大学生家事调查官，他们一共走访了6家基层法院，15家律师事务所、50个社区，调查受访者342人，全程参与并撰写了47例家事调查报告。适用家事调查官制度的128例家事案件，调解、撤诉101件，调撤率达到79%，相比同期增高28%，上诉率下降至0.78%。

宁波海曙区人民法院一庭审判员罗书君表示，家事调查官的参与，一方面缓解了法官的办案压力，另一方面，家事调查官和法官相比能够减轻当事人的戒备心理，帮助固定证据形式。

浙江省高级人民法院副院长徐建新评价说：“在家事调查官制度的推进中，宁波大学学生真正做到亲身参与案件，既了解了社会又锻炼能力提升了水平，并且交出了有见地、有水平的研究成果，展示了当代法学大学生的青春风采。”

这群大学生家事调查官们，还有着更大的目标。“作为法科大学生，我们已通过对家事纠纷多元化纠纷方式的深入研究，向宁波市人大常委会提出了一份立法建议，并且被采用成为地方立法的重要依据。”未来，将继续研究全国范围内的法院样本，以形成一份决策建议书，拟提交最高人民法院司法改革办公室，“希齐家治国，这也是我们法科大学生的一份责任与追求。”大学生们纷纷表示。
吴彦 游玉增 邓美玲

落叶 玩出新花样



生活中处处是艺术，哪怕只是几片落叶，也能绘制出令人惊艳的时装设计作品。12月13日，浙江纺织服装职业技术学院服装与服饰设计专业的服装设计课上，同学们以一堆落叶为素材，用粘、剪、画相结合的方法，制作出了各种晚礼服图形，画风虽简，意境无穷，原本平凡的树叶变得充满了意义。
王国海 摄



产教融合育人才



近日，正值甬江职高“心远·行远”文化创意产教融合活动周。期间，开展了多样的产教融合创新活动，两岸三地的专家学者汇集一堂，共同探讨职业高中应用型创意人才培养新途径、创意产业发展方向。甬江职高文创中心还开设了优秀毕业生艺术展、文创专业学生作品展，一幅幅栩栩如生的动漫作品和3D打印作品吸引了师生们驻足欣赏。

吴彦 蒋磊 摄

金融专家亲传大学生行业经验

宁波保险行业的发展状况如何？金融行业的就业前景如何？日前，我市举行2017宁波大学生“未来金融家计划”公益培训，宁波大学、宁波诺丁汉大学、浙江大学宁波理工学院、浙江万里学院等高校的近60名本科生和硕士研究生参加了本次培训。

培训课程内容丰富，涵盖了金融市场与金融机构、银行对公业务、零售银行与私人银行业务等金融主要领域和金融业务。来自浦发银行、光大银行、兴业证券等金融机构的10余位专家倾情授课。学

员们既了解了金融行业的最新发展，更感受到了老师们的成长经历和职场感悟。

据悉，大学生“未来金融家计划”是由宁波市现代服务业公共职业培训平台推出的面向大学生的免费公益培训项目。已举办四期，参训人数近240人。旨在提升大学生的实践能力，让即将踏入社会的大学生全面了解各种金融业态和金融机构的特点、业务和运营模式，以及对人才素质能力的要求，引导学生提前准备、理性择业。

董惠婕